

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO

JUAN ECHEVARRIA Y ALVAREZ

Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero

LA BENEFICENCIA

Hemos recibido una carta, denunciando el siguiente hecho: «El sábado (2) autorizó la salida del hospital de San Juan de Dios, de una enferma. Esta emprendió su marcha a casa de las cuatro y media de la tarde, decidida a ir a su domicilio. No lo consiguió. Quedó muerta en la misma bañadora del hospital».

Ante el caso así referido, se ocurren infinitas de comentarios, porque si bien es indudable que hasta personas que gozan de excelente salud pueden morir de repente, no es preta este hecho citado a juicios nada favorables al médico que autorizó la salida?

Nuestro comunicante extiende en la carta a que aludimos en consideración especial acerca del modo como se efectúan las guardias en el hospital civil. Ni hemos de hacernos eco de sus palabras, ni queremos enjuiciar el modo como ordinariamente se llevan los detalles de beneficencia.

Días pasados referimos la odisea de un diférico por las calles de Granada en busca de un auxilio para sus males. Hoy recogemos esta denuncia, que de ser en la forma que se expone, envuelve cierta responsabilidad.

El día siguiente de escribir en estas columnas cuanto dijimos acerca del caso del diférico, un apreciado colega recogió nuestras afirmaciones, y aportando nuevos cargos, abogado claro es—por una inmediata rectificación de conducta. Sin embargo, sus palabras, como tantas otras verdades por unos y otros periódicos, parece cayeron en el vacío. ¿No son campaña de opinión estas coincidencias de unos y otros? y después ¿no viene la realidad poniendo ante los ojos del vecindario, cómo se suceden los hechos mostrando unas veces que hay patrones viejos que precisa romper, y otras que no se cumple con los deberes en la forma que las leyes y la moral exigen?

El caso de hoy es otro más que añadir a la numerosa lista de sucesos, que por vez de manifiesto deficiencias en los servicios benéficos.

No sabemos que ante las repetidas de noticias, se hayan adoptado medidas en caminadas a remediar estos males. Y la opinión que ve no sólo el descuido de los responsables, sino hasta la indiferencia de los obligados a hacer a aquellos cumplir con sus deberes, muéstrase indignada contra quienes de tal modo contemplan los descuidos existentes en el más sagrado servicio tutelar de la provincia y del municipio.

Nosotros, que no nos cansaremos de demandar de los diputados y concejales dirijan su atención al Hospital y a la Casa de Socorro, nuevamente hoy volvemos sobre el tema, olvidando hasta la denuncia del hecho acaecido (y conste que cada uno de por sí, debería ser perseguido y no contestado con una simple amonestación) y pidiendo se rectifique, se inspeccione y se modifique el funcionamiento general de las atenciones de beneficencia.

Congreso de las Ciencias

En los días 17 al 22 del próximo mes de Octubre, tendrá lugar en Valladolid el V Congreso organizado por la Asociación española para el progreso de las Ciencias.

Los señores socios de la mencionada asociación que residan en Granada y proyecten presentar algún trabajo o nota, pueden entregarlo al secretario del Comité granadino, calle de los Reyes Católicos, 47, o directamente al secretario general, en Madrid, Ateneo Científico y Literario.

PROYECTOS

TRANVIA A MOTRIL

Habiéndonos dirigido varias cartas algunos estimados amigos nuestros, preguntando si era cierto que la empresa de Tranvías eléctricos proyectaba comenzar, en breve, el replanteo de la línea tranviaria a Motril, ayer estuvimos en las oficinas de la compañía con objeto de que satisficieran los jefes de la misma, la curiosidad de nuestros comunicantes.

No pudimos ver a los señores Velasco y Vitini, por hallarse ambos ausentes; pero nos manifestó el jefe de movimiento señor Loaisa, que sin perjuicio de que se piensa en la línea a Motril, ésta es hoy una idea lejána de realizar, y por tanto, carecen de fundamento los rumores del inmediato replanteo de aquélla.

Nada más nos dijo el señor Loaisa, pero remachando el clavo, proseguimos preguntando, y solo sacamos de nuestras preguntas que las únicas obras inmediatas, quizás, que hará la compañía tranviaria, serán la prolongación de las líneas de Maracena y Santafé.

Hoy tiempo, cuando vino a Granada don Nicolás Escoriza, se habló de la línea a Motril, comenzando por ampliar la de Armilla hasta Dúrcal; pero parece que no se encontraron facilidades en la explotación de terrenos, tanto así que se hizo particularmente.

La compañía, cuya labor en beneficio de Granada y sus pueblos, es altamente plausible y digna de todo género de facilidades oficiales y particulares, tiene en cartera proyectos hermosísimos; entre ellos, quizá se encuentre, no

va el de la línea motrileña, si que también el que sería grandioso: un trunvi de cremallera a la Sierra, si la construcción del camino se convierte en realidad...

Por hoy no hay más cera que la que arde, ni otras noticias que las reseñadas. Espéremos.

POLÍTICA

Por el gobernador civil han sido nombrados concejales interinos del Ayuntamiento de Jerez del Marquésado, D. José Bages, don Manuel Orsi, don José Gómez, don Antonio Paraita, don Gonzalo Morales y don Antonio Herrera.

Crónica de sucesos

En el día de ayer, y como a las dos y media de la tarde, ha sido víctima de un accidente desgraciado el obrero Santiago Martínez Romero, natural de Aldeira y de 50 años de edad, que trabajaba en el pozo San Pablo, de la mina «La Oportunidad», de este término, propiedad de la compañía «The Alquit».

Según la voz pública, el accidente ocurrió a causa del desprentimiento de una porción de mineral de un realce antiguo, que produjo la muerte instantánea al infortunado minero. Este dejó mujer y siete hijos, el mayor de los cuales trabaja en la misma compañía, ganando un jornal insuficiente para su propio sostenimiento.

El juzgado municipal instruye las diligencias preventivas sumarias, habiendo sido verificado el sepelio del cadáver en la mañana de este día.

Reciba la viuda e hijos del desgraciado obrero nuestro más sentido pésame, por la inseparable pérdida que experimentan.—Eduardo Porcel.—Alquit 14.

Muerte repentina

Ayer a las tres de la tarde falleció repentinamente en la puerta del Refugio Jerónimo Cueto Aranda, de 60 años, de estado casado y de oficio enfermero del Hospital de San Juan de Dios, en la sala de Santa Natalia.

Avisado del suceso se personó en dicho lugar el juzgado de instrucción del Sagrario, compuesto por el juez señor Gamero, el actuario señor Escobar y el alguacil Osalido, ordenando el traslado del cadáver al Depósito judicial.

Los inicios del incendio en el estanco, era yéndose fue casual.

En el lugar del suceso se personaron las autoridades y varios vecinos, los cuales, después de grandes esfuerzos lo calizaron el fuego, evitando su propagación a otros edificios.

Las pérdidas se calculan en 10,000 pesetas.

El día 18 del actual, se prendió fuego en las eras de don José Espigares, vecino de Gor, destruyendo las haldas 50 fanegas de trigo, 100 de cebada y 12 de centeno, todas valoradas en 1.500 pesetas.

Un orfemen

En la tarde del 11 del actual, rufieron en Puebla de D. Fadrique, uno denominado Rambal de Aboj, Rafael Guirado y Avelina García Moratilla, amos, trabajadores en la elaboración de esencias.

Las causas de la cuestión fueron unas diferencias de peso en unas cargas de plantas aromáticas.

De las palabras pasaron a los hechos, haciéndole un disparo el Rafael Guirado a su contrario, dándole el proyectil en la cabeza, quedando muerto en el acto.

El agresor se presentó a la Guardia civil.

Del suceso conoce el juzgado de instrucción de Huescar.

Ayer, a las nueve de la mañana, se verificó en la iglesia parroquial del Sagrario un solemne funeral por el eterno descanso del alma de la señora doña Catalina Rico Peña.

El templo se hallaba severamente adornado e iluminado con profusión de luces, destacándose en el centro un hermoso catafalco rodeado de cirios y coronado por artístico crucifijo.

Una notable capilla de música ejecutó durante el acto diversas composiciones musicales.

Después se verificó la conducción del cadáver al cementerio, organizándose la comitiva en el siguiente orden:

Nos del Asilo de San Rafael y peones camineros con velas encendidas, cinco parroquial y a continuación un hermoso coche fúnebre tirado por dos hermosos caballos empujados con crines negras y conduciendo el rico féretro que encerraba el cadáver.

Presidían el acto, el gobernador civil don Luis Soler y Casjares, el presidente de la Diputación don Santiago Ojivas y don Antonio Santalalla por la familia.

Descanse en paz el alma de la difunta!

SALIDAS DE TONO

En este último cabildo, no, en el anterior a éste, el concejal por las Angustias don Juan Pedro Afán de Ribera, propuso que el Ayuntamiento adquiriera cien ejemplares del libro «Rincón sentimental» de que es autor el poeta José Luis de Vera.

Parce que no recayó acuerdo en firme sobre lo propuesto por el aludido concejal; pero viene el sábado y se celebra cabildo. Asisten uno o dos concejales liberales, y aprovechando la coyuntura, tres conservadores, no muy bien quistos con los escritores de renglones cortos, proponen se reduzca el número de ejemplares que había de adquirirse el Ayuntamiento, pronunciándose repetidamente la cifra de tres!

No hemos de discutir ni ponderar el tomo de poesías; pero sí hemos de tomar a vuelo la ridiculez de la adquisición de ¡TRES! ejemplares por todo un Excelentísimo Ayuntamiento de Granada.

Para eso se le ha perdido la pesa al poeta, supongo yo—porque no creo que sea tan dócil el autor de «Rincón sentimental», que se avenga a tomar, con el carácter de subvención para proteger las bellas letras, la mezquindad del importe de tres ejemplares.

Menos mal que eso no se llevará a efecto. Fue un cable que saltaron tres ediles, concibiendo uno la idea, proponiéndola otro y apoyándola el otro, por ver si quedaba electrocutada la proposición del señor Afán de Ribera.

Tres ejemplares de una obra lo toma cualquiera Yo mismo. ¡Chico cartel que me daba de espléndido protector de artistas a pesar de ser un pobretón!

Peró sacrificármelo con gusto, por el placer de mirar por encima del hombro a todo un Ayuntamiento de Granada y decirle: «Quitate de ahí, pobrecito».

Sepa el joven poeta—creo será joven—que en caso de que sean tres ejemplares los que se acuerde adquirir, antes que el Ayuntamiento, está

Repente

CRONICA DE SOCIEDAD

Ha dado a luz un precioso niño, don Celedario Valdez, esposa del capitán de ingeniero, don Rafael Pérez Flores.

De regreso de su viaje a la costa motrileña y a Málaga, llegó ayer a Granada el notable y acreditado médico, querido amigo nuestro, don José Peña Gallegos.

De su excursión a la Sierra, han regresado los señores don Juan de Simancas, don Eduardo Vilchez, don Pubo Velilla y don Miguel Rosal.

Llamado por el ministro de la Guerra ha salido para Madrid, el comandante de artillería, don Miguel F. Jurdo.

Anoche marcharon a Sierra Nevada, don Dionisio Carricero, don Manuel Méndez Velilla, don José Ruiz Almódovar, don Manuel Parra y nuestro querido director don Juan Echevarría Alvarez, pertenecientes a la Sociedad «Diez Amigos Limitada».

Se ha ido para Madrid, el diputado a Cortes por Orgiva don Natalio Rivas Santiago, acompañado de su distinguida familia.

Con motivo de su incorporación al ejército, en Lanzón ha sido obsequiado en el acreditado café de la Amistad con un vino de honor, por sus numerosos amigos de aquel pueblo, el distinguido y rico comerciante don José Romero Carrasco.

Se encuentra enfermo nuestro querido amigo y compañero el director de «La Pulga», don Manuel Acituno.

Hay marcha a Cuenca, donde pesará una temporada el activo jefe del negociado de Personal del Ayuntamiento don Manuel Durán Molés.

Ha sido pedida la mano de la ercandona señorita Pilar Cuesta Cabrera, hija del conocido industrial don Rafael Cuesta Martínez, para el activo dependiente de los grandes almacenes «El Águila», don Antonio Spínola Díaz.

Los bodas se efectuaron en breve.

En estado benéfico nos participa el R. P. E. Antonio García del Pozo y García que ha tomado posesión del cargo de rector de las Escuelas Pías de esta ciudad.

Agradecemos al nuevo rector el ofrecimiento que nos hace.

Arlosto

BANQUETE

Ayer tuvo lugar en El Último, un banquete con que los propietarios de la mina María Luisa, del término de Huéscar, obsequiaban a don Natalio Rivas Santiago.

Además del festejado asistieron don Pascual Nacher Villar, don Antonio Puche Muñoz, don Lucas Rava Fontani, don Roberto Jaramillo, don Cristóbal Contreras y don Juan Valencia.

Sirviéron un menu exquisito regado con vino de la tierra; derrochosa también bastante champagne.

Reinó entre los comensales gran cordialidad, y debido a lo festivo de la fiesta, hubo brindis ni discursos.

Un «globe-trotter»

Ha llegado a esta ciudad, el famoso globe trotter don Juan Domingo Llavera, que el 3 de Junio de 1900 salió de Londres en compañía de un francés y angliés, para optar al premio de 150.000 francos ofrecido por el barón de Reichenbach al que diere la vuelta al mundo.

Durante su viaje, visitó el mundo en Asia, en California y en francés en Guaymas, así como un perro que acompañaba a la expedición, quedando únicamente nuestro compatriota, no sin haber pasado infinidad de peripecias

recorriendo todos los países de Europa, China, Japón, Norte, Centro y Sud América.

Resulta altamente curioso oír al señor Llavera, la relación de su largo y penoso viaje.

En Nicaragua tuvo que salir a la plaza a torrear, sin ser torero, y solo por falta de recursos.

En México, detuviéronle acusándole de espía, y estuvo a punto de ser fusilado por las tropas de Emilio Zapata.

Atravesó a pie el estrecho de B-hving que se hallaba helado durante el mes de Enero de 1912.

En el Ecuador, presenció la muerte de Eloy Alfaro, Flavio Alfaro y el coronel Toral; viéndolos arrastrados por las cañas y quemados en medio de una plaza.

A pasar por el Perú, tuvo ocasión de comprobar en Ayacucho los grandes conocimientos botánicos, de los descendientes de los Incas.

Reflexe el señor Llavera—entre muchas aventuras de su escabroso viaje—su llegada a Santiago de Chile; allí vivió el fútil lamento del cónsul alemán Guillermo Behart.

Atravesó los Andes, las Pampas Centrales de Argentina y Portugal; en donde escribió para él una poesía el artillero, Santos Trinidad.

Sería sumamente largo describir la vida del señor Llavera, el cual se encuentra en Granada lleno de salud. Ha visitado al alcalde y hoy visitará al señor gobernador. Saldrá para Bogotá, donde se embarcará con rumbo a Logia t-rra.

Deseamos, pues, un buen viaje a nuestro compatriota señor Llavera y que cobre los 150.000 francos tan ruidosamente conquistados.

DE RES TAURINA

La despedida del Gallo?

Un notable escritor taurino—P. Alvarez, crítico de La Correspondencia de España—publicó días pasados un brillante artículo, en que comentando la famosa bronca que escuchó Rafael Gómez Gallo en la plaza de Vitoria, escribe lo siguiente:

«Cuando los artistas están en el apogeo de la gloria deberían retirarse. Bombita tuvo esa gran oportunidad. Gu rras otro ejemplo, curtándose la coleta cuando él podía con los toros, sin esperar a que estos pudieran con él, para decidirse a su retirada, como hizo Lagartija».

«Rafael Gómez—prosigue—ya debe ir pensando en algo de esto, porque... es mejor que se retire siendo uno de los usos del toro, que no esperar a que la benevolencia del público, le vaya permitiendo un día y otro sus descalabros».

Esto lo escribe un concienzudo revisor, que líneas antes traza las siguientes palabras: «sin tener en cuenta que a Rafael, en sus días buenos, no le sirven para mozo de estofas, ni su hermano, ni Malia, ni Salero, ni Posada...».

«Es de ver que en sus tardes buenas, se agigora de tal modo la figura artística de Gallo, que aún la de su hermano, prodigio de toreros, no pasa de la modesta talla de un mozo de estofas, va'ga el término comparativo».

El autor del artículo comentado, escribe más:

«Rafael Gómez—dice—es artista que, por regla general, no tiene término medio: o realiza una faena grande, acrobática, que deja aborrotos al público y a los toreros, o sus fracasos son tan grandes que hacen olvidar los de los toreros malos. Así es este artista excepcional: grande, imenso en sus victorias y grande también en sus fracasos. Como fué Napoleón: o cambiando las páginas de la Historia, como en Waterloo».

Esta definición tan perfecta que hace P. Alvarez en su crónica ¿no parece haber sido de la generalidad del arte del Gallo, durante toda su vida de lidiador?

Indudablemente. Si así no lo pretendiera el crítico, bastaría recordar los éxitos de torero de Rafael Gómez.

Ha hecho el revisor de La Correspondencia, y tal vez con el más íntimo afecto, un comentario, a raíz del fracaso de Gallo ante un toro en la plaza de Vitoria. Y qué, ¿no hemos visto a este artista incomparable realizar una de esas faenas temerarias, acrobáticas y geniales dentro del toro, tal vez en la misma tarde en que fué a derribo de un modo indiscutiblemente irrisorio? y sin embargo ¿se le hemos dispensado?

¿A qué incluirle hoy a que se retire? El mismo crítico que en su artículo cita una crónica de su compañero Aznar, en que recuerda un desastre análogo de Rafael alii en Zaragoza (hemos de hacer presente que en su larga profesión, Gallo ha tenido sólo tres tardecas, tan rematadamente desastrosas) precisamente en sus tiempos de novillero, ¿qué diría si algún revisor entoces—o se lo hubo—aconsejara al excelentísimo torero, que abandonara la profesión?

Es el mismo caso, Rafael Gómez, des de la aludida fecha, ha tenido tardecas estupendas como aquella inolvidable de Madrid, cuando la faena de muletas sentada en una silla, que le han conquistado el sobrenombre del Dicho en su arte; como la recentísima en Valencia, que no se borrará del recuerdo de la acción valenciana.

Rafael, subió al primer lugar entre

los de su profesión; se apuntó tantas corridas como el primero, cobró más que el que más, movió masas como los movieron Fracuelo y Lagartija. Todo eso después del desastre de Zaragoza, como ahora indudablemente lo hará después del Waterloo de Vitoria.

«Deba marcharse? Si él lo desea, en buen hora; si ha de temer que le echen los públicos pu-da continuar. Por de más lo sabe Gallo».

Donde quiera que va—y conste que el estado de su salud le hace desentender muchos contratos y dejar sin cumplir otros—donde quiera que va, el público acude a ver que hace: colma las plazas.

«¿Le saludó su toro?—se pregunta el aficionado.—Y aguardando, aguardando pasaron toros y toros, unos ante la indiferencia (siempre se lo ha de ver hacer algo imitable, sea con la capa, sea con las banderillas, o con la muleta) otras veces viéndole el miedo (miedo dice él mismo) reflejado en su cara amarilla y ojenta; y otras... sale el toro, el suyo, el esperado, y el público ollo-quece ante el electricificador de multitudes que se adueña de los nervios de todos, haciéndole correr la escala de las impresiones desde el terror que produce la admiración de su figurilla entre los cuernos de la res, a la serenidad que nos invade al verle jugar, mago maravilloso con la fiera engañada con un pedazo de franela».

¿Se irá Rafael? ¿Continuará aguardando día tras día el toro que de vez en vez le confirma en su altísimo sitio? Los toreros, actualmente van guardando en secreto esa última determinación en sus relaciones con el público.

Por eso se nos ocurre una proposición. En estos días, organiza su corrida la Asociación de la Prensa. ¿Sería un desacierto que trajese a Rafael, ante esta duda de su despedida? Gallo, tal vez abandone su arte, sin tener ocasión de despedirse de este público. Tráigalo; contráelo. Qué en sabe si de estos chicos salga su toro: ese toro que él de esa en todas las corridas y que cuando él encuentra la permite borrar a todos los toreros.

Pepe-Hillo

Reparación y estudios de carreteras

Según nuestras noticias, han sido libradas por la Dirección general de Obras públicas, 2.211 pesetas, importe del presupuesto de gastos para el estudio de la variación de trazado entre los kilómetros 225 y 272 de la carretera de Murcia a Granada, mejora necesaria, pues, además de que su ejecución disminuye notablemente las pendientes de aquélla, evitará el peligro de que quede interrumpido el tránsito a causa de los corrimientos de terrenos que ya dificultan su visibilidad.

Además, han sido firmadas las órdenes de liberamiento de 2.003 pesetas con destino a los estudios para la construcción de un tramo de carretera entre los kilómetros de Diezma y Guadix, importante obra que enlazará la de Vichez y Almería al evitar la solución de continuidad que hoy la corta y obliga a utilizar las casi impracticables cuestas de Diezma y Parullena.

Este complemento de la mencionada carretera lo será también para la de Murcia a Granada con lo cual quedarán unidas por esta vía cinco provincias.

UN RUMBO

La Eléctrica «La Vega»

Nos ruegan varios abonados de la Compañía Eléctrica La Vega, en su mayor parte comerciantes, solicitamos al director de dicha entidad ordene al ingeniero no corte la corriente al abono hasta las siete o siete y treinta de la mañana en este tiempo, pues lo viene haciendo a las seis, hora en que se hallan completamente a oscuras la mayoría de las estrechas calles granadinas, y las casas no reciben luz diurna suficiente para desentenderse de la artificialidad.

Esperamos que los señores director e ingeniero de La Vega, complacerán a nuestros comunicantes.

El Ayuntamiento

Firo al blanco

Desde ayer, vienen ejercitándose, por las mañanas, en el tiro al blanco las fuerzas de la Sección de Ametralladores.

Los ejercicios verificanse en el Cerro de San Miguel, lo que se hace público para la adopción de precauciones.

Idea plausible

La Comisión de Beneficencia está formando el oportuno presupuesto para la construcción de un carruaje que sirva para trasladar al cementerio los cadáveres de los pobres.

Los consumos. Un edicto siguiente:

«Hago saber: Que para dar cumplimiento a la Ley de 12 de Junio de 1911, que establece los arbitrios y recargos concedidos a los Municipios como suatutivos del Impuesto de Consumos, se hace preciso el estudio de estos nuevos ingresos, que deberán figurar en el próximo presupuesto de 1916. A este fin, la Alcaldía hace presente a los propietarios de fincas urbanas de este término municipal, la obligación en que están, según el art. 11 de la citada Ley, de declarar en las relaciones juradas que al efecto se entregaran a los interesados, las casas, número y calle donde radican sus inmuebles, inquilinos que las habi-

ten y el importe de sus contratos de alquiler».

Esta Alcaldía espera de los señores propietarios de Granada, facilitar los datos antecedentes con la exactitud exigida por la Ley, puesto que han de servir de base para el proyecto de implantación del impuesto de inquilinato.

Granada 16 de Agosto de 1915.—Francisco Avellores.

Ayer nos dijeron en el negociado correspondiente, que r. g. s. mos a los propietarios llonasen a la mayor brevedad las hojas del impuesto de inquilinato, las cuales serán repartidas hoy o mañana. También será repartido en breve padrón de establecimientos de bebidas alcohólicas y espirituosas.

Archivo y biblioteca

Hoy se reunirá la ponencia nombrada en el último Cabildo, formada por los señores Afán de Ribera, Ortega Molinos, Valladar y alcalde, para proceder a la redacción del reglamento reorganizador del archivo y biblioteca municipales.

Las cédulas personales

El día 31 del corriente mes expira el plazo voluntario para proveerse de las cédulas personales.

Como la recaudación voluntaria empezó el año actual en Mayo, o sea, tres y medio años que otros años, supiéramos que no se prorrogará el plazo, a menos de acordarlo el Cabildo.

En el negociado de Quintas del Ayuntamiento se solicita la presentación de Eduardo Espich Barch y Enrique Barch Rejón.

3.º Colonia Escolar

Regreso de la 2.ª

Ayer, a las ocho menos cuarto de la mañana, salió del Ayuntamiento con dirección a Vizarra donce volverá dentro quince días, la tercera Colonia Escolar, primera de niños, compuesta de 43 escolares.

Accompañáronles el jefe de la guardia municipal y el médico señor Hidalgo.

El día 31 de Agosto saldrá la cuarta y última colonia, segunda de niñas.

A la una y media de la tarde, regresó de Vizarra la segunda colonia, primera de niñas.

Vienen todas muy satisfechas de su excursión, habiendo aventajado en su rendimiento facultativo correspondiente.

Un homenaje

Relación de los señores que hasta el día de fecha han contribuido a la suscripción para el regalo de la gran plaza de la Cruz Roja a su presidente don José Noguera Ferrer:

Don Juan Pedro Afán de Ribera, 1 peseta don Félix Ochoa, 1; don Eugenio Quero Ochoa, 1; don Juan de Dios Negreillo, 1; don José Rodríguez Perandés, 1, y D. José Figuerola, total, 6 pesetas.

Granada 15 de Agosto de 1915

Queda abierta la suscripción en la Cruz Roja Colegio Castiño, 4, principal, de cinco a diez de la tarde para los señores socios.

NOTICIAS BREVES

Por embriaguez y escándalo fueron sentados detenidos e ingresados en el arresto municipal a disposición del gobernador civil, Manuel Almagro, Joaquín Molinero Cabrera, Francisco López García, Francisco Muñoz Chato, Francisco Abad Momo, Antonio Herrero Rivas y Rafael Huertas.

Es el mejor hospedaje Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis uno u dos granos con agua o leche.

Por la Asociación de Ciudad se repartieron ayer entre los pobres, 338 comidas.

Ayer se reunió la Federación nacional de provincias, eligiendo la junta directiva que quedará durante el año actual.

INTERESANTE.—Ortopédico herido en Granada: Don Jerónimo Ferré González, Director propietario y fundador del Gabinete Ortopédico de Madrid, recibirá consulta en Granada, los días 24 y 25 del actual mes de Agosto, de 11 a 1 y de 3 a 6 en el Hotel Vitoria para los que padezcan HERNIAS (quebraduras), devoluciones del espino, coxalgia, parálisis infantil de las piernas, devoluciones de los rodillos, curvaturas de la tibia, pies equinovarus y valgus, torzión de los adolescentes, pie plano o lordos, abultamiento del vientre, descenso de la matriz, etc., que deseen someterse al método especial e infalible de dicho autor, distinto de cuantos otros se conocen, proclamado como el único científico por todos las eminencias médicas. Con su sistema se resuelven todas las HERNIAS, por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales cualquiera que sea el estado de la amputación.

No admiten el encargo de aparato alguno, ni la prescripción personal del paciente.

Enviamos gratis a quien lo solicite, interesante obra de 200 páginas, titulada «Cirujías y cuestiones enlazadas con su tratamiento» en Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico Carrer de San Jerónimo, núm. 37 principal.

ESTAFETA DE LA PROVINCIA

La guardia civil de Fuente Viqueiros participó que por unos desconocidos le han sido robados a Rafael Morales 163 pesetas en plus y robos de 100 pesetas.

La de Baza ha detenido a Angel Martínez reclamado para cumplir condena.

Se encuentra vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de la Calahorra.

La guardia civil de Baza ha detenido a Manuel Moreno, por robar espanto.

Ha sido nombrado guarda jurado de don Francisco Navas Díaz

Informaciones Telegráficas, y Telefónicas

Recibidas por hilo directo y particular, con aparatos instalados en nuestra Redacción

Consejo de ministros

La reunión
Madrid 16.—A las once de la mañana se ha celebrado en el palacio de Presidencia, Consejo de ministros. A la entrada, no hicieron los conserjeros manifestación alguna de interés.

Referencia
Madrid 16.—El Consejo terminó a una de la tarde. El señor Dato, encargó de dar referencia a los periodistas. En el Consejo—dijo—examinamos instancia presentada por los navieros del Mediterráneo, pidiendo ciertas concesiones al Gobierno, para hacer frente a la situación.

Como las razones alegadas en la instancia, afectan principalmente al departamento de Fomento, se acordó que el asunto a dicho ministerio el señor Ugarte hará las concesiones que las circunstancias permitan. También examinaron las instancias de los vidrieros, fontaneros y joyaleros que presentan cuadros y las diferencias de coste de las materias, comparando los del año 1913 con los del 1915.

Piden principalmente que se dicten medidas protectoras, las cuales tienen a prohibir la exportación. Acordóse que el asunto pase a instancia del ministerio de Hacienda.

Se dio cuenta de las noticias del exterior y de la conversación que el señor Dato, tuvo esta mañana con el ministro de Marina. Este indicó que probablemente saldrá mañana el rey a Madrid.

Per falta de tiempo, no se pudo tratar de otros asuntos, como el inicio de los reos de Jaén, y la ampliación de plazas en las Academias militares.

Se aprobó el expediente relativo a petición de un crédito de 3 millones 738 200 pesetas, para atender a los gastos del llamamiento a filas de los excedentes de cupo del año 1913 otros expedientes sin interés.

El conde de Esteban Col antes, dijo, que esta noche marcharía a San Sebastián, donde seguirá trabajando en los proyectos que prepara.

El señor Sánchez Guerra, manifestó que está resuelto el conflicto de los conservadores de Valencia.

Agregó que ha dimitido el alcalde de aquella población.

Política
Confirmando
Madrid 16.—El director general de comunicaciones señor Ortúño, concurrió esta tarde con el presidente del Consejo señor Dato.

Le informó del resultado de su viaje por el norte.

Alcalde de Valencia
Madrid 16.—Mañana probablemente se firmará la real orden nombrando alcalde de Valencia.

Los heridos de Guadalupe
Madrid 16.—El director del parque de aerostación de Guadalupe telegrafía al ministro de la Guerra general Echagüe, diciéndole que los heridos por la explosión del globo *Uffano XIII*, van mejorando.

Sin embargo, aun no ha desaparecido la gravedad.

Baja en la recaudación
Madrid 16.—Durante la primera quincena del mes de Agosto, la recaudación de Hacienda ha experimentado una baja de 3 541.999 pesetas, en relación con análoga época del año anterior.

En Aduanas hubo una baja de cerca de cinco millones.

A San Sebastián
Madrid 16.—Esta noche marchó a San Sebastián el ministro de Instrucción pública conde de Esteban Colantes.

Del despacho del ministerio, se encargó el subsecretario.

La exportación de carbón
Madrid 16.—En el ministerio de Hacienda han manifestado que las trabas del Gobierno inglés a la exportación de carbón, no obedecen sino al deseo de organizar la exportación y regularizar el precio del citado combustible.

Cuando se termine la estadística de precios desaparecerán estas dificultades.

¡Yaya calor!
Madrid 16.—El subsecretario de Gobernación ha manifestado que según informes del Observatorio, mañana amenaza una ola de calor.

La guerra europea
INFORMES OFICIALES
Parte alemán
Madrid 16.—(Recibido después de cerrar nuestra edición de ayer).—Por radiografía se ha recibido el parte oficial alemán siguiente:

En el frente oriental, nos apoderamos de las fortificaciones de Martitz. Los franceses cañonearon nuestras posiciones de Munster, respondiendo

los alemanes bombardeando el ferrocarril de Saint-Die.

En el frente oriental, los ejércitos de los generales Hindenburg y Bellow, rechazaron al enemigo en Narrew.

En el Bug, el enemigo se mantiene en sus posiciones, pero aprisionamos numerosos soldados y varios oficiales y apresamos algunas ametralladoras.

Las fuerzas de Mack uren después de un saqueo encuentro con el enemigo, atacó bruscamente varios puntos del sector, obligándole a retirarse.

En general, la retirada del ejército ruso, continúa en todo el frente.

Parte francés
Madrid 16.—De París dicen que esta tarde, a las tres, se recibió el siguiente parte oficial:

En la región de Scutchez el cañoneo es intermitente.

En la meseta de Nombroz, al norte del Aisne, se lucha encarnizadamente con bombas y granadas.

En el sector de Quenneviere, Argona occidental y Vosgos ocupamos varias trincheras enemigas.

Entre Gurnad l'Esp y Armauvillers capturamos algunos alemanes y ametralladoras y dos lanzas bombas.

Parte serbio
Madrid 16.—Un parte oficial serbio manifiesta que el 12 de Agosto, a las dos de la tarde, los austro-alemanes, sin previo aviso, bombardearon Belgrado con cañones de gran calibre.

Los serbios entonces bombardearon Semlin y Fransova, con gran éxito.

En Fransova hubo gran pánico. Los habitantes huyeron, y entonces los austriacos cesaron el bombardeo de Belgrado.

En esta población no hubo desgracias personales.

Parte ruso
Madrid 16.—De San Petersburgo se ha recibido el parte oficial siguiente:

Un aeroplano alemán que volaba sobre Bre Listons fué alcanzado por una bala, siendo derribado.

La evacuación de Riga ha terminado.

Los rusos se llevaron hasta los raíles de los tranvías.

Varias casas antiguas que tenían techumbre de cobre han quedado sin cubierta. Hasta la estatua de Pedro I el Grande ha sido retirada.

No se ve salir humo de las fábricas.

El bombardeo de un zeppelin a la estación marítima, que es el nudo de las líneas de Varsovia y Grodno, causó numerosas víctimas en la población civil.

Noticias de Bukovina confirman que hace numerosos estragos el cólera.

Multitud de médicos asisten a los atacados, pero escasean los medicamentos.

Entre el Narew y el Bug rechaza mos varios ataques alemanes.

En la orilla izquierda del Bug hicimos 800 prisioneros y cogimos numerosas ametralladoras.

Rechazamos nuevos ataques enemigos contra Novo Georgievsky, y al sur de Dounagocod tomamos dos líneas de trincheras.

Parte austriaco
Madrid 16.—Se ha recibido el siguiente parte oficial de Viena:

El enemigo se afirmó ayer en todo el frente al Oeste del Bug, para con tener nuestros ataques.

Nuestros aliados, atacaron varias partes de las líneas enemigas, entrando en estas por varios puntos del frente sudeste.

En general reina actividad. En Goritzia nuestra artillería tiroó durante algunas horas sobre Cuiano, obligando al enemigo a replérgarse en su sitio.

En el valle de Sextel, apoyamos el fuego de las baterías austriacas.

Progresamos hasta la pendiente de Seicopol y Credavosa.

En la zona de Montenero, avanzan notablemente las tropas italianas.

Se rechazó enérgicamente un ataque austriaco a la estación de Cere, valle de Adic, al Sudeste de Monte falcone.

En Adigio, un tres enemigo blindado, armado de cañones de pequeño calibre y de ametralladoras, intentó penetrar en las posiciones de Carravalle, pero fué rechazado.

Igualmente fracasó un ataque a nuestras posiciones al monte Magio. Contra el ala derecha de nuestras posiciones de Montefalcone, el enemigo intentó varios ataques, siendo rechazado.

ALEMANES Y ALIADOS
Éxitos franceses
Madrid 16.—De París dicen que se ha publicado un resumen oficial extensísimo sobre los éxitos de los franceses en los Vosgos, donde atacaron a los alemanes recuperando las alturas de Fontanelle, ocupando los franceses varias alturas alemanas.

Soldados alemanes
Madrid 16.—De Amsterdam dicen que desde el 20 hasta el 30 de Julio, pasaron por el Gran Ducado de Luxemburgo, hacia Bélgica, 140 000 soldados alemanes procedentes de Rusia.

Von Lissing
Madrid 16.—Comunican de Berlín que ha llegado el gobernador general de Bélgica von Lissing.

Ignórase si el Gobierno le aceptará la dimisión que presentó, fundándose en que los belgas son incapaces de comprender la cultura germánica.

Nuevo plan?
Madrid 16.—De Amsterdam comunican que la *Gaceta de Colonia* habla de la posibilidad de marchar los alemanes hacia Petrogrado.

Lo que ha gastado Alemania
Madrid 16.—Telegramas de Berlín dicen que, en breve comenzará la emisión del nuevo empréstito de 12 mil millones de marcos.

El Gobierno lleva hasta la presente, pedido al Parlamento, para las atenciones de la guerra, 37 500 millones de marcos.

Heridos alemanes
Madrid 16.—De Amsterdam dicen que por Bélgica pasaron cincuenta vagones cargados de heridos alemanes, procedentes de Iprés.

La mayoría fueron destinados a los hospitales de Bruselas.

AUSTROALEMANES Y RUSOS
Principio alemán muerto
Madrid 16.—Según dicen de Ginebra, el príncipe Luis de Hanesperg, que servía como primer teniente en el ejército alemán, ha muerto en el frente ruso.

Victoria naval rusa
Madrid 16.—Comunican de París que se reciben de San Petersburgo, detalles sobre la batalla naval entablada en el Báltico, cerca de Gessel, entre las escuadras alemana y moscovita.

Después de un mutuo bombardeo, los barcos germanicos se retiraron. Un crucero quedó destruido por los proyectiles rusos.

Otros barcos alemanes sufrieron serias averías.

Los propósitos germanicos eran destruir a la flota moscovita que defiende el Golfo de Finlandia.

Ofensiva moscovita
Madrid 16.—De Londres comunican que hasta la presente, los ejércitos rusos han impedido todas las tentativas de las tropas de Hindenburg encaminadas a cortar el ferrocarril de Varsovia a Petrogrado.

Hindenburg utiliza las últimas reservas para oponerse a la ofensiva iniciada por los moscovitas.

Cerca de Wilcomir fueron rechazados cuatro nuevos ataques enemigos.

Hasta ahora los alemanes no han podido contener el avance ruso.

Rumores alemanes
Madrid 16.—Algunos rumores de procedencia alemana, dicen que ha caído en poder de los alemanes, la ciudad de Kowno y otra que bombardeaban desde hace días.

Da origen ruso
Madrid 16.—De San Petersburgo dicen que la gran ofensiva alemana sobre Curlandia, está paralizada, después del descalabro sufrido por los alemanes.

La retirada de éstos fué precipitada, sufriendo grandes pérdidas.

Abandonaron numerosos heridos. El frente alemán está en parte roto y amenazadas las fuerzas que atacaban a Kowno.

Los rusos se han retirado completamente del Bug.

AUSTRIACOS E ITALIANOS
De origen italiano
Madrid 16.—De Roma informan que todos los telegramas de Nish y

Bucarest detallan la llegada de nuevos contingentes austroalemanes a la Bukovina.

Además de la ofensiva contra Serbia, Alemania intenta un nuevo ataque por Bosovia, con propósito de llegar hasta el mar Negro.

Los alemanes han retirado 40 000 soldados del frente de Varsovia.

OTOMANOS Y ALIADOS
Noticias turcas
Madrid 16.—Informen turcos dicen que en la península de Galipoli las tropas otomanas capturaron ocho cañones y mucho material de guerra.

Cerca de Arburum hundieron un buque enemigo.

También conquistaron 100 metros de trincheras.

SALPICADURAS DEL CONFLICTO
EN GRECIA
El rey
Madrid 16.—De Atenas dicen es inexacto que el rey de Grecia no recibiría al embajador francés, porque había recaído en su enfermedad.

Esfuerzos
Madrid 16.—Según comunican de Zurich, la prensa austriaca se esfuerza en convencer al Gobierno griego, de que debe prescindir del tratado con Serbia.

EN LOS BALKANES
Material sanitario
Madrid 16.—De París dicen que los alemanes han enviado a Constantinopla por Rumania, 50 vagones cargados de material sanitario.

En la frontera rumana las autoridades ejercen una inspección minuciosa.

Esperanza acontecimientos
Madrid 16.—Cablegramas de Londres dan cuenta de que en los Balcanes se preparan grandes acontecimientos.

Los austro alemanes preparan una ofensiva en Serbia.

El ejército de este país se dispone a oponer una resistencia formidable.

Insisten los imperios centrales en su presión acerca de Rumania para que pasen por allí municiones, a viva fuerza.

Hay gran expectación por conocer la actitud de Grecia, en caso de una nueva conflagración balcánica.

La Bolsa
BOCOS PÚBLICOS
Día 14 Día 16

	Día 14	Día 16
MADRID		
4 por 100 perpétuo		
Fin corriente	73 00	00 00
Fin próxima	00 00	00 00
Al contado		
Serie F de 50.000 pías. nominales		
• E de 25.000	73 05	62 60
• D de 12.500	73 05	72 70
• C de 5.000	73 00	00 00
• B de 2.500	75 70	75 70
• A de 500	76 50	00 00
• GyH de 100 y 200	77 50	00 00
En diferentes series	00 00	00 00
S por 100 amortizable		
Serie F de 50.000 pías. nominales		
• E de 25.000	95 00	94 00
• D de 12.500	00 00	94 30
• C de 5.000	00 00	94 50
• B de 2.500	95 00	00 00
• A de 500	95 20	94 65
• GyH de 100 y 200	96 00	95 50
En diferentes series	00 00	00 00
Fin corriente	00 00	00 00
Fin próxima	00 00	00 00
Fusos amortizable		
Serie E de 15.000 pías. nominales		
• E de 12.500	00 00	00 00
• C de 5.000	00 00	00 00
• B de 2.500	00 00	00 00
• A de 500	00 00	87 00
En diferentes series	00 00	87 00
Bancos y sociedades		
Cédulas hipotecarias al 5 por 100	00 00	00 00
al 3 por 100	00 00	92 10
Acciones del Banco de España	446 25	437 60
Id. de la Comp. A. de Tabacos	05 00	267 50
Id. del B. Hispano-Americano	00 00	60 00
Sociedad Gral. Anarquera Española	00 00	35 00
Id. ordinarias	00 00	00 00
Id. obligaciones	00 00	70 50
PARIS		
5 por 100 exterior español	87 75	87 50
4 por 100 francés	68 50	68 50
CAMBIOS		
Perís a la vista: Francos	00 00	91 00
Londres: Libras esterlinas	00 00	25 10

De Barcelona
La huelga del ramo de construcción
Madrid 16.—Despachos de Barcelona dicen, que con motivo de la huelga de obreros del ramo de construcción, anunciada para hoy, desde primera hora se estableció un servicio especial de vigilancia, para garantizar la libertad de trabajo.

A la hora de costumbre, acudieron a las obras la mayoría de los trabajadores.

Poco después las comisiones de la huelga recorrieron las obras excitando al paro.

Gran número de obreros abandonaron el trabajo.

No ocurrieron incidentes.

Según los datos oficiales, acudieron al trabajo 3 000 obreros, abandonándole 1 500 al medio día.

Las coacciones se realizaron burlando la vigilancia de los agentes de policía.

Otros datos particulares aseguran

que los huelguistas albañiles, pasan de 3 000.

Respecto carpinteros y cerrajeros, trabajan el 10 por 100.

Empedradores, lamperos, picapedreros y otros, pararon totalmente.

El conflicto marítimo
Madrid 16.—De Barcelona dicen que el conflicto marítimo se complica.

La sociedad de marineros y fogueros *La Naval* se propone declarar la huelga general el día 21.

Confía el gobernador en evitarlo.

Los radicales
Madrid 16.—Participan de la ciudad condal que los radicales ultiman los preparativos para su anunciada excursión a Tarragona.

En esta población se celebrará un mitin, haciendo uso de la palabra solamente el señor Lerroux.

Se organizan trenes especiales.

Jornada regia
Cortesía
Madrid 16.—Telegrafían de San Sebastián que el ministro de Jornada marqués de Lema, cumplimentó a la reina Cristina.

Las regatas
Madrid 16.—Comunican de San Sebastián que la segunda prueba de regatas verificada hoy, la ganó el baidarero *Paquete*.

El jueves se verificará la prueba definitiva.

Dato y Lema
Madrid 16.—De San Sebastián dicen que el ministro de Jornada conferenció hoy por teléfono con el señor Dato.

Este le notificó los asuntos tratados en el Consejo de ministros.

El marqués de Lema participó al presidente del Consejo que el Gobierno francés ha dado las gracias a los ministros de España en Berna y Bruselas, por la protección dispensada a los intereses de Francia, especialmente por la intensa labor realizada para el caso de inválidos y sanitarios.

Empleados en huelga
Madrid 16.—Comunican de la capital donostiarra que los empleados españoles del Gran Casino se han declarado en huelga.

Solicitan aumento de sueldo y participación en las propinas, equiparándoseles a los empleados belgas.

España en Marruecos
RIF
Una agresión
Madrid 16.—Cablegrafían de Melilla que durante la mañana se hicieron disparos sobre la 8ª compañía de policía que presta sus servicios cerca de la posición Draa.

Contestó la policía, matando a dos agresores.

Se recogieron dos carabinas, dos fusiles y bastantes municiones.

Por nuestra parte no tuvimos bajas.

Toros
En Jaén
Madrid 16.—Telegrafían de Jaén que se han lidiado toros de la ganadería de Correa, que resultaron buenos.

Alternaron los espadas Esquerdor, Andalu y Riverito, que cumplieron.

En Jumilla (Murcia)
Madrid 16.—De Jumilla notifican que hoy se lidiaron en aquella plaza, toros de la ganadería de Cúllar, resultando buenos.

Relampaguito, quedó superior, y Alcalaño, bien.

En Badajoz
Madrid 16.—Telegrafían de Badajoz que hoy se ha verificado una corrida de toros, lidiándose seis de la ganadería de Patricio Sanz, que resultaron mansos.

Luis Freg y Paco Madrid, quedaron bien. Este último alcanzó una oreja.

Miscelánea
CADIZ
El "Fernando Poo"
Madrid 16.—De Cadiz notifican que procedente de Liverpool, llegó el vapor *Fernando Poo*.

Los tripulantes custean que en el cabo de San Jorge, pasaron rozando con una mina flotante, arrastrada por la corriente.

El buque no voló, milagrosamente. A la salida del canal un submarino germanico les saludó, deseándoles buen viaje.

pagó al comprador que lo desee, en la forma convenida.

La seriedad en el precio fijo y forma de hacer la venta de esta antigua casa, es la mejor garantía para el comprador.

Primera casa en género blanco y de punto para ropa interior, ropa de cama y de mesa, y para equipo de novia y de baños.

Ropa blanca confeccionada en todas las formas, para señora, para niños y para hombre.

Géneros para traje de hombre, para señora, para niños y para el confort de la casa.

Vistida SAN JOSE, Reyes Católicos, 25

SON MUY
agradables y refrescantes las Aguas FRIAS del valle de VICHY

Establecimiento de aguas minerales de VICHY, Francia. Fuente de VICHY, Francia. ESTOMAGO-NEGRAS-RIÑONES

Fin de temporada
Extraordinaria rebaja de precios en **El León**

Por todo el mes actual esta casa liquida todos sus artículos a la mitad de su precio, ofreciéndose así al público verdadera ocasión de obtener grandes beneficios.

Esta casa solo se limita a vender barato, dejando para otras las aparentes y engañosas combinaciones de que se valen para hacer cifras sorprendiendo a incautos.

Novedad — Elegancia — Economía Mesones, 98 **EL LEÓN** Pesta Zorrilla, 98 Precios fijos seriamente y ventas al contado

El público encontrará siempre los cubiertos mejores, más bonitos y económicos en:

El Buen Tono
Agencia General de la CASA MENESES En toda su mayor extensión en artículo RELIGIOSO.

Calices, Copones, etc., etc., extensa colección en:

El Buen Tono
Servicios de mesa para particulares y Hoteles, en plata de ley y Meneses. Objetos para regalos.—Los de mejor gusto y garantía en:

El Buen Tono

EN SIERRA NEVADA
II

Amaneció el día 4 traspasando el lienzo de la tienda de campaña, porisimos rayos de luz que, despertándonos del regenerador sueño, nos vuelven a la realidad de las cosas.

La noche ha sido fría, muy fría, tanto, que no bastaban nuestros gruesos trajes de puro invierno, ni los hermoseos capotes de monte.

Saigo de la tienda, y entonces sí que olvidé el verano.

Es bellísimo el paisaje que mis ojos contemplan, ¿sueño o realidad? ¿Realidad! ¡Hermosa! La

más poco de terminar su peligrosa aventura, un crujido acompañado de movimiento en las aguas nos da a conocer que el puente de hielo se ha roto por su centro; y entonces, en unión de los jóvenes obreros, utilizando una cuerda hicimos del témpora una embarcación, en la que se pasaron varios de los excursionistas.

Va oscureciendo y nosotros tenemos que abandonar aquel sitio para proseguir hacia el Muñacén.

El joven Aranda se encuentra algo resfriado; y varios del terreno nos aconsejan que no debemos ir al fin de nuestro viaje. Nos dicen que hay mucha nieve, que es horroroso, que nos vamos a perder, que es una imprudencia etcétera etcétera, y Borrego berrea porque puede más su entusiasmo por Sierra Nevada que la nieve y la misma muerte.

Decidimos quedarnos y variar nuestro plan, visitando cuantos puntos no muy lejanos podamos durante los siete días de *salvajismo* que nos restan.

Nosotros que por varios motivos hemos ocultado a los señores ingenieros nuestra condición de periodistas, nos comosamos sus tiendas agradecidísimos a su finura y nos instalamos en un *lujoso* cortijillo casa en el único respetado por la nieve.

Allí después de cenar admiramos el colosal paisaje que presentan las nevadas crestas, al reflejarse su fantástico sombra en la Laguna, que asemeja otro nuevo cielo tachonado de infinitas estrellas, a cuya tenue y débil luz todo parece encanto, ensueño; algo más que poesía porque no hay vato que cantar pueda las bellezas de la sin par nevada Sierra granadina.

Un frío intenso nos obliga a refugiarnos en el último rincón del mal llamado cortijillo y allí, a pierna tendida, envueltos en los capotes y apoyados nuestras cabezas en pequeñas almohadas, dormimos hasta que amanece el día 6, con nuevos destellos y nuevas alegrías, menos para el pobre Enrique Aranda, a quien la semana le ha obsequiado con un fuerte resfriado de los que hacen época.

En este día sólo fuimos a los Lagunillos de la Virgen, pasando el resto del día entre *accipies* y discusiones interminables sobre si los alemanes pagan o los franceses son pegados.

May de mañana del día 6, nos encaminamos al Veleta, en cuya cumbre encontramos con gran regocijo a los distinguidos jóvenes don Rafael Fernández Ramos, con Angel Guizarró, don Enrique Carrillo y don Antonio Arca, los que violando del Muñacén, nos dieron toda clase de detalles del solemne acto de la Misa y procesión con la bendita Virgen de las Nieves.

Ellos continuaron su viaje con dirección a los Albergues y nosotros nos quedamos en aquella deliciosa par espacio de una hora admirando con ayuda de prolongado anteojo la loma y cumbre del Muñacén, Loma Pelada, la Alcazaba, y por la derecha, siguiendo el precioso río Veleta, se distinguía el poético pueblo de Capileira, la carretera de Lanjaron y allá entre celajes la silueta de la costa granadina.

Reaguardados del aire, que por cierto sopla con ganas, nos sentamos en el pie del balcón junto al terrible tajío. Enrique Aranda, nueva en estas lides y muy amigo de la emoción, quiso como nosotros, acomodarse para ver bien el coral, y al intentar hacerlo nuestro hombre perdió la cabeza.

Atarame, que me tire! fueron sus gritos, a los que acudimos a sujetarle por si se le ofrecía hacer la gracia.

Confieso que el auto fué regular, y para que perdiera el vértigo lo atamos fuertemente, de tal manera que no lo tiraba ni un cañón del 42.

Después que regresamos y almorzamos, dejamos al suicida en el cortijo y Enrique Borrego y yo recorrimos el cerro más próximo a la Laguna, en busca de la codiciada Manzana, de la que hicimos una satisfactoria recolección, a la vez que nos divertimos en el deporte ascensional de subir y bajar por tajos profundos y elevadas puntas, sitios donde el Orador ha determinado se oírían tan ricos y aromáticos retoños.

Al regreso, nos encontramos con el nuevo alpinista resaca de la madre Sierra y que con el petate a la espalda se marcha a dormir con los ingenieros para suñar el catarro.

R. López Valero

Delegación de Hacienda.

Hay se aborran libranzas a don Juan de Dios Peinado, don José Valle, don Manuel Fernández, don Pedro Marjón, don Honorato Díaz, habilitado de la Guardia civil, jefe de Telégrafos, arquitecto del Castillo, don Salvador García, don José Ortega, don Fernando Beldi y depositario pagador.

QUESTIONES SANITARIAS

AL SEÑOR ALCALDE

Muchas son las quejas que los sufridos vecinos del populoso barrio de San José, hacen diariamente a las autoridades municipales, del estado lamentable en que se encuentran todas sus calles pues más que un barrio de la poética Granada, parece un aduar marroquí, por donde nadie puede pasar sin exponerse a caer de espaldas, a consecuencia de los malos olores que despiden las charcas de agua corrompida, estancada en los innumerables badenes.

La Calderería Nueva, por donde transitan constantemente gran número de vándantes, está convertida en un verdadero foco de infección; si por desgracia nos visitan algunas de esas epidemias, que ya vienen haciendo estragos en el extranjero, las consecuencias serían tremendas; no solo para el barrio de San José, sino para Granada entera. Porquía si bien es cierto que los barrios extremos serían los primeros infectados, no es menos cierto que pronto saldrían los microbios al centro de la capital.

Así, señor alcalde, que si quiera por egoísmo, por instinto de conservación, debe tener su señoría en cuenta nues-

tras quejas y poner coto a estos males sociales.

Pero no es solo Calderería Nueva la que se encuentra en tan lamentable abandono de higiene, es el barrio en su totalidad; así que la mortandad de niños en este barrio es asombrosa.

No crea el señor alcalde que exagero al enumerar la falta de higiene del barrio de San José; si quiere convencerse de una vusitecita por dicho barrio, acompañado de las señoras Figueras, Limones y don Rafael Sánchez y aconsejale a este último lleve unos tarritos de esencia si quieren salir con vida de la visita. Por si este barrio se ve honrado (ya que no limpio) con la presencia del señor alcalde y de los concejales que representan el distrito, vamos a permitirnos trazarles un itinerario de la parte más sanada de este barrio.

En su visita de inspección, deben subir por la Calderería, empezando por el histórico Pilar del Toro y aquí ya don Rafael debe empezar a derramar esencias sobre sus compañeros, con el fin de que puedan subir hasta la placeta de San Gregorio, sin asfixiarse; en este sitio, después de aspirar un poco de aire, aunque corrompido, deben dirigirse hacia la izquierda; entrar por la cuesta del Gato y se convencerán de que cualquier aduar marroquí se encuentra en mejores condiciones de urbanización y de higiene que la consabida cuesta; y les aconseja mucha prudencia al desambocar a la cuesta del Perro, porque en este lugar hace más de cuatro meses que se ataseó un darro, sin que hasta la fecha se haya ordenado su reparación; por lo cual los veciños tienen que vaciar las inmundicias en la vía pública.

Pueden continuar su ascensión hasta llegar a la placeta de San José, cuyo lugar parece estar dedicado a depósito de basura, puesto que en la misma puerta de la iglesia se ven infinidad de montones. Siguan su visita de inspección hasta llegar a la placeta de San Miguel y fíjense sus señorías en esta placeta y verán como a consecuencia de un resaca de cascado de más de diez centímetros que no sabemos de quién puede haber partido este disparate) queda el aljibe en un hoyo, en el cual se deposita los sobrantes de agua, que después se corrompe, echando un olor insostenible y contaminan el agua que tienen que beber estos desgraciados veciños. Y ya de regreso, echan una ojeada por la calle de Corrao Viejo, pero traigan consigo una barquichuola para poder vadear, puesto que los cañales están derramando constantemente agua, sin perjuicio de que los vecinos pasemos el martirio de San Lorenzo, puesto que no entra una gota de este precioso líquido en nuestras pinajas, porque parecemos que están de acuerdo los cañeros y las autoridades, para martirizarnos.

Señor alcalde: si quiera por patriotismo, por ciudadanía, emprenda obras de saneamiento en este populoso barrio, antes que por desdulo se desarrolle un cólera, que en las actuales circunstancias tendría tremendas consecuencias, dado el abandono en que se encuentra Granada. No vaya a ocurrirle a su señoría lo que a don Felipe La Oñca cuando tuvimos cerca el terrible tufo, que en vez de sanear para evitar los estragos, solo se le ocurrió abrir fosos para enterrar a las víctimas.

Que no tengamos que decir los grandísimos si se presenta alguna de estas epidemias: Los hombres que han pasado por el Ayuntamiento, han sido tan fatales, que no han dejado en pos de sí más que la desolación y la muerte!

Fernando Santoyo

Plaza de toros

Hoy gran programa, con el estreno de la gran comedia en dos actos, interpretada por el famoso Max Linder, titulada «Mar apócrifo».

REVOLUCION TEATRAL

Con el fin de que todas las noches se vea completamente lleno el teatro Alhambra, ya que la compañía de Manolo Velasco ha gastado extraordinariamente, la empresa ha decidido que desde la función de esta noche, se bajen los precios reducidos, jamás cobrados en temporadas de zaratela.

PUBLICACIONES

Tenemos a la vista el número de *La mujer en su casa*, correspondiente al mes de Agosto. Como siempre, contiene sus acostumbradas secciones de bordados, modas, trabajos manuales, etc. y publica, además, un muy notable artículo sobre *El veraneo*, en el que se dan útiles consejos prácticos, altamente beneficiosos a todas, aun a los muy acostumbrados a viajar.

Instrucción Pública

En el Gobierno civil se han recibido los títulos de Bachiller a favor de don Manuel López Berjés y don José Alonso Gómez.

Esquelas mortuorias

Se hacen con brevedad, y perfección y baratura, a cualquier hora del día ó de la noche, en la imprenta del Noticiero Granadino.

Sección Religiosa

Gritos para hoy

Santos del día 17.—La Dedicación de la Santa Iglesia Metropolitana (Año 256) Octava de San Lorenzo mártir, Santa Juliana y San Anastasio obispo.

Liturgia.—La Misa y oficio divino son de la Dedicación de la Santa Iglesia Metropolitana, con rito debe de primera clase, octava y color blanco, conmemoración de San Jacinto confesor (solo en laudes) Credo Prefecto de la Armada.—Las vísperas son segundas.—Las completas son de Domingo.

Jubilco perpetuo.—En la capilla de los Reyes Católicos y Nuestra Señora de las Angustias.

Jubilco de 40 Horas.—En la iglesia de Santa Escolástica, en sufragio de don Valentín Berrecheque, y devoción de su viuda y hermanas.

Se manifiesta a las siete de la mañana y se oculta a las siete de la tarde.

Mañana en Santa Escolástica.

Rosario.—En la Catedral, San Andrés, San Mateo y San Matías, a las ocho de la mañana.—En todas las demás iglesias parroquiales y en la Capilla de la Misericordia, el toque de oraciones.—En el Santuario del Perpetuo Socorro y San Juan de Dios a las siete de la tarde.

Misas cantadas.—En la Catedral y Capilla Real a las ocho y tres cuartos de la mañana.—En Santa Escolástica, a las nueve.

Misas recitadas de punto.—En la Catedral a las ocho y ocho y cuarto de la mañana.—En la Capilla Real, San Andrés, San Mateo, San José y San Matías, a las ocho.—En las Capuchinas, Santuario del Perpetuo Socorro, Hospital de Sagrado Corazón de Jesús, Nuestra Señora de las Angustias y San Juan de Dios, hay Misa de media en media hora, desde las seis a las once de la mañana.—En Santa María Magdalena, desde las siete a las diez.

Hay Misa a las diez, con exposición de S. D. M., en la Capilla de la Corte de Cristo.

Hay Misa a las once en Nuestra Señora de las Angustias, Santa María Magdalena, Santa Escolástica y San Justo.

Martes de San Antonio.—En la Encarnación y en la capilla de la Misericordia, a las siete.—En San Cecilio y San Mateo, los Colegiats.

San Juan de Dios, Santa Inés y San Andrés, a las ocho.—En las Carmelitas Calzadas, a las ocho y media.—En el Angel y en San Pedro, a las nueve.—En el Sagrario, la Magdalena, Santa Escolástica, Santa Ana y San Antón, a las doce.—En Nuestra Señora de las Angustias a las doce y media.

Novena en honor del Tránsito de la Santísima Virgen, en la iglesia parroquial de Santa Escolástica, a las seis de la tarde y predica el R. P. Valentín Pérez Ramos, sacerdote Escolapio.

Adoración Nocturna.—Turno 7º San Pascual Bailón, Don Luis Márquez y señora, en sufragio de sus difuntos (q. e. p. d.).—La Reserva y Misa a las cuatro de la mañana.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Favores, en la iglesia de San Juan de los Reyes.

TRIGOS

Es escasa la oferta en los mercados castellanos, debido a que ahora están los labradores ocupados en las faenas de la recolección, y por ello no pueden al mercado. Por esto la baja iniciada en los precios parece haberse contenido; pero es creencia general que a medida que el tiempo avanza, el descenso de las cotizaciones ha de avanzar también, por lo cual, los productores reclaman el establecimiento futuro de los derechos arancelarios, único medio, según ellos, de que sus intereses no se vean hondamente perjudicados.

La Dirección general de Agricultura, ha publicado el avance estadístico de la producción de cereales en este año según los datos reunidos por los ingenieros jefes de las secciones agronómicas, resultando que lo superáctivo sembrado de trigo en 1915, ha sido de 4.024.362 hectáreas, contra 3.917.765 en 1914, y su producción se calcula en 33.233.823 quintales métricos, contra 31.594.489, que se recolectaron en 1914.

El aumento de superficie sembrada de cebada, centeno y avena, ha sido de 275.312, 11.879 y 30.527 hectáreas, respectivamente. La cosecha de cebada calculase en 18.391.315 quintales métricos, contra 15.735.448 recogidos en 1914; la de centeno en 7.281.092, contra 6.835.974; y la de avena en 5.275.473, contra 4.532.620.

En Valladolid se ofrece el trigo en partidas a 585,50 reales fanega, y al detall se paga a 56 y 56,50.

En Zamora se paga al detall, a 51 reales fanega; en Peñafiel, a 52; en Palencia, a 54; en Salamanca, a 55; en Nava del Rey, a 55 y 56; en Burgos: Alaga, a 59; mocho, a 53,50, rojo, a 52.

Las harinas, con ventas poca activas, se cotizan en Valladolid, a 47 pesetas los 100 kilos, las selectas; a 46 las blancas buenas y a 45 las corrientes.

En Barcelona continúa reanimándose el mercado; notándose mayores deseos de efectuar compras, y los precios de los trigos se han afirmado, cotizándose: candeal castellano, de 37,25 a 38 pesetas los 100 kilos; idem manchego, de 37,25 a 38,25; Urgel, de 35,45 a 36,90; Comarca, de 34,54 a 34,93; Estados Unidos, de 33,75 a 39.

Las harinas, con regular negocio, mantienen sus precios sin variación, en la forma siguiente: extra, blanca número 1, de 48,50 a 49,50 pesetas los 100 kilos; superior blanca número 2, de 46,75 a 47,75; número 3, de 41,50 a 45; número 4, de 24,17 a 24,58; segundas, de 20,82 a 21,25; terceras, de 19,58 a 20; cuartas, de 13,75 a 14,17; extra fuerza número 1, de 51 a 52; superior, fuerza número 2, a 50; número 3, de 41,50 a 43; número 4, de 24,17 a 25; segundas, de 19,17 a 20,41; terceras, de 17,50 a 18,33; cuartas, de 12,51 a 13,75.

En Sevilla, con demanda retraída, que sólo efectúa pequeñas compras, ha bajado el precio de los trigos extremos, que se ofrecen a 38 pesetas los 100 kilos, y los precios puros del país se pagan de 36,51 a 37,50; las harinas extremas se cotizan a 52 y a 51 las del país.

En Zaragoza, han vuelto a caer los precios de los trigos y no han variado los de las harinas, cotizándose: trigo catalán monte primera, de 45 a 46 pesetas cabal; idem, idem, segunda, de 44 a 45; hembrilla, de 42 a 43; buerta, de 43 a 41; harina fuerte especial, de 46 a 47 los 100 kilos; entrafuente, de 45 a 46; primera blanca, de 44 a 45; segunda fuerza, de 43 a 44; tercera, de 40 a 41.

En Bañoz se cotiza el trigo a 16 pesetas los 46 kilos; en Alburquerque, Albuera y Herrera del Duque, a 15; en Granada de Torrecomosa, a 15,75.

En Francia, las fuertes lluvias han retrasado las faenas de la recolección, cuyo resultado se estima bueno en los departamentos del Centro, y francamente malo en los del Sur y Sudeste. En cuanto al negocio en trigos indígenas, es casi nulo, pues la demanda de la molinería es poco activa. Los trigos viejos se ofrecen en origen, de 31,51 a 32,25 francos, y los nuevos, a 32; pero la demanda se pagará solo 30; los de Aubus-Buis, se pagan de 31,50 a 31,75; los extranjeros siguen firmes, ofreciéndose los reducidos

ter, embarque Agosto-Septiembre, a 31'50 "cif" y los hardwiner, a 32'60.

Las harinas del país, con poca oferta, se cotizan los disponibles, de 44,25 a 44,75 francos neto, y de 45'50 a 45,75, con empaque, en las fabricas de los alrededores de París, hay vendedores que las ofrecen a 43 francos neto para fin de Septiembre, pero la demanda no quiere pagar más de 42 ó sea la paridad con las harinas norteamericanas, que se ofrecen de 42 a 42'50 y de 37 a 41 "cif".

Los mercados ingleses y americanos muestran irregular tendencia, debido a las contradictorias noticias que circulan sobre el resultado de las cosechas mundiales.

Sección Judicial

Señalamientos para mañana

Sala de vocaciones.—Jurado de Guadix: Apelación de providencia que derogó la práctica de diligencias en causa contra Francisco Gerez Fernández por homicidio. Abogado, s. nro. Castro; procurador, señor Viverde.

Nombramientos

Se ha nombrado presidente del Tribunal de oposiciones a las plazas de médicos forenses en el Territorio de esta Audiencia, al magistrado don Arcadio Ortega Serrano.

Condema extinguida

Hoy dejará extinguida su condena, el recluso de este cárcel Juan Martínez García.

Vuelta al cargo

Terminada la licencia que le fué concedida, ha vuelto ha encargarse de la plaza de magistrado de la Audiencia de Málaga, don Julio Díaz Sala.

Licencia

Se ha concedido 30 días de licencia al juez de primera instancia de Linares, don Mariano Medina Fernández.

Expediente

Se ha elevado a la Superioridad el expediente de inducta instruido a instancia del penado Antonio Carmona Jiménez.

Título

Se ha expedido título de procurador para Audiencia Territorial, a favor de don Joaquín Linder Ramos.

Interino

Se ha hecho cargo interinamente del juzgado de primera instancia de Baza, el juez municipal don Manuel Jiménez Nevas, por estar el propietario instruyendo diligencias en Guadix.

Uso de licencias

Han comenzado a hacer uso de 15 días de licencia, el juez de primera instancia de Guadix don Ildefonso Almorós; y de 30 días: los jueces de La Carolina y Ujijir, don Eduardo Fernández Piz y don Federico Campos, respectivamente.

Juez

Ha sido nombrado juez municipal de Ferriz, don Manuel Romero Ruyes.

Fianza

Se instruye expediente para devolver la fianza al procurador de Vera, don Jeldro Barrocas Ponca.

Casa

Ha cesado en el cargo de vice secretario de la Audiencia de Jaén, don Francisco Nestares Fernández.

Bilignocias

Se instruyen diligencias en virtud de una denuncia presentada por el vecino de Diar, don Mateo Melguizo, contra el juez municipal de Monschil, don Antonio Solazar Gil.

DE PEDAGOGIA

La enseñanza moderna

Va siendo un hecho el que los altos funcionarios que rigen los destinos de la patria fijan su atención en el porvenir de la enseñanza, mejorándola un tanto. Por fin los educadores del país, consiguen que se les dé el debido respeto en esta tierra, de soñadores ilusos, buscando la escuela ideal, aunque por desgracia no se aventuran a dar ese paso dignificante que debería darse a todo trance, por que es indiscutible que la ilustración y la educación en los pueblos, es la base principal para el resurgir de las naciones.

En España, donde a pesar de lo que se está haciendo en pró de la instrucción primaria, no ha llegado ésta a su verdadero desarrollo, esta, quien sabe, si el reanamiento salvador de la nación, el de una vez, sin dilaciones ni expedientes, implantar la escuela ideal, el modelo.

Actualmente cuando atender la vista a Europa vemos el fondo de esta guerra barbara de la cultura (ya para yadoja), tenemos que pensar profundamente en ese reanamiento español, y por ende en esa escuela modelo.

No habrá sino medida salvadora. La escuela que soñamos, debería ser por lo pronto, la conversión en gradunas de todas las escuelas de la nación. Seguirá regidas actualmente están, por un gerente-director, mas lo importante sería el local: construido fuera del radio de la población, y su construcción de estilo moderno, compuesto de cinco o seis aulas separadas por completas zonas de otras, y con todos los requisitos que exige la enseñanza: techos altos, ventanas y los laterales, y material el más moderno pedagógico, además, otros tantos jardines como solones tuviera la graduada.

Y pensando en la idealización de la enseñanza moderna, vemos a gran figura del primer pedagogo español, del venerable don Andrés Baezón (que obra más colosal, ma humanitaria y más educativa! Si lo supieramos nuestro país sería un hecho, que venerá a la obra magna y grandiosa de los que se sacrificaron por el bien que les vio nacer, y las futuras generaciones, así barfan su nombre esculpido en letras de oro.

[Cuan poco fijamos la atención los españoles, en la obra patriótica de la redentora educación!]

Joaquín Corrales Ruiz

Granada 13 de Agosto de 1915.

PRENSA OFICIAL

La recibida ayer en Granada no contiene ninguna disposición que no hayamos publicado en nuestro Servicio Telegráfico y Telefónico.

Boletín Oficial

El de ayer inserta: Real orden circun de la Presidencia haciendo extensivos a todos los departamentos ministeriales las reglas contenidas en la real orden de 16 de Diciembre de 1918. Circular de la sección general de Sanidad anunciando la existencia del cólera en Austria. Real orden de Fomento, sobre las Cámaras de Comercio. Criterios de la Subsecretaría de Instrucción pública anunciando a oposición y concurso, varios cátedras vacantes en la Escuela de Ingenieros industriales de Barcelona y Universidad de Oviedo y la ciudad condal. Real orden de Hacienda, adicionando un pá-

rrafo al epígrafe 78 de la tarifa 3.ª de la contribución industrial.

Otra de guerra, autorizando a las comisiones mixtas para conceder el número de prórrogas de incorporación a filas que a cada Caja de reclutas se asigna.

Relación de industriales contra quienes se ha instruido expediente de defusación.

Edicto del ingeniero Director del servicio de Avance Catastral, anunciando a los propietarios del término de Banaña de las Villas que en el plazo de 30 días deberán presentar las hojas de clarativas de sus respectivos riqueres rústicas.

Providencias de los Recaudadores de contribuciones de Alondra y Granada, embargando unos bienes, y declarando incurso en el segundo grado de apremio a varios deudores.

Relación nominal de los individuos declarados fallidos por insolvencia y domicilio ignorado.

Notas Militares

Servicio de la plaza para hoy: Parada, Artillería y Caballería.—Jefe de día, el teniente coronel de Lusitania, don Faustino Perier Granadino.—Imaginaria (el teniente coronel de Artillería, don Juan Ramírez Casanillo.—Hospital y provisiones, el primer capitán de Lusitania, don Manuel Bandala Palacios.—De orden de Su Excelencia, el comandante sargento mayor de plaza, José Fernández.

Los pases

Debiendo retirarse al toque de silencio a sus casas o alojamientos todos los individuos que se hallan provistos de pases para permanecer fuera del cuartel, ya sea o no de los acogidos al capítulo 2º de la Ley (individuos de cuota), se reavisará por los jefes de los cuerpos todos los pases expedidos hasta el día, retirando aquellos en que no conste tal circunstancia y expidiendo otros nuevos en que se comprenda dicha condición tan esencial, que el contravenir a ella podría motivar hasta la retirada del permiso.

Los nuevos pases que por tal motivo se expidan, se remitirán a la firma a la brevedad posible.

Reclutas de cuota

Se concede prórroga hasta el día 31 de Septiembre próximo, para que los individuos del cupo de filas y del de instrucción, acogidos a los beneficios de la reducción del tiempo del servicio en filas, puedan efectuar el abono del plazo o plazos que hubieran dejado de satisfacer, haciendo presente al efectuario a los del reempazo de 1913, que deben abonar también el tercero de su cuota antes de la fecha indicada.

REGISTRO CIVIL

En los juzgados de la capital se hicieron ayer las siguientes inscripciones: Campiña.—Defunciones: José Castilla Muñoz.

Nacimientos, ninguno. Sagrario.—Defunciones: Dolores Vilano Rubio, Francisco Vichez Madrid, José Abate Mingrancia, Rafael Jiménez Ortega, Julián Avila Guerrero y Pascual Escobar.

Nacimientos, ninguno. Salvador.—Defunciones: Jon Ruiz Rbero. Nacimientos, 1.

ESTACION METEOROLOGICA

de la provincia de Granada

Día 16 de Agosto de 1915

Horas	Termómetro	Barómetro	Viento	Estado del cielo
A las 8	25.0	703.95	Oeste	Despejado
A las 16	33.8	702.90	Oeste	Cari de 1/2"

A las 24 horas

Temperatura máxima al sol, 39.0.—Idem idem a las sombras, 34.2.—Idem mínima cubierto, 20.4

Idem idem descubierta, 17.6.—Lluvias, 00.00.—Evaporación, 10.4 mm.

Mercedes de Granada

Alhondiga de granos

Grano	Centenales actuales
Trigo	33.40 a 33.72
Centeno	00.00 a 00.00
Avena	00.00 a 00.00
Milza	00.00 a 00.00
Arroz	00.00 a 00.00

Los 40 kilos de trigo se convierten al precio: 15.50 a 16.75 pesetas

Subsistencia de ayer, 747 quintales. Escavada de hoy, 136 "

Total, 883 "

Reserva, 72 "

Exceso, 811 "

Metadere

Carnecería y productos del día anterior.

16 reses sayores, con peso de 2056 kilos, de 9.9 a 21.2.

127 borregos, con peso de 198 kilos a 1.98.

En Granada se cotizan: Dentro de la capital, de 54 a 55 reales arroba; Fuera de puertas, de 18 a 39. Hay tendencia a la baja.

En Málaga: Se cotizan a 10.50 y 10.60 paves los 11 y 12 kilos. El mercado en calma.

En Sevilla: Aceite bien presentado en olor y color, de 10.50 a 10.62 pesetas los 11 y 12 kilos. Aceite enérgico, a 10.37 pesetas.

En Córdoba.—Cofiaes a 11.75 ptas. arroba. En Jaén, a 45 reales arroba.

Los Docks

Últimas cotizaciones de estos almacenes: Trigo, de 36.36 a 39.77 pesetas los 100 kilos de 64 a 70 reales fanega.

Cebada, a 31.21 (28 reales fanega)

ANTES DE SALIR A VERANEAR COMPRE USTED UNA CAJITA DE

ZAMPIRONI

Unico medio de matar los mosquitos, y por lo tanto tener un sueño tranquilo Cuidado con las imitaciones!

VERDESE EN TODAS LAS DROGUERIAS, FARMACIAS Y BAZARES GERENTE EN ESPAÑA: J. Uriach y Compañía.—BARCELONA

BEBED LAS AGUAS DE MORATALIZ

Merataliz es la mejor agua minero-medicinal. Merataliz es infalible contra el estreñimiento. Merataliz es única en su clase en España. Merataliz tiene 2.820 voltios de radioactividad por hora y litro. Cura la dispepsia crónica. Merataliz es agua especial para niños y ancianos. Merataliz no tiene rival para curar las enfermedades del estómago, intestinos y riñón.

Pedid análisis y memorias médicas que se envían gratis sobre tan excelentes aguas minero medicinales DEPOSITO EN GRANADA Casa Yost-Reyes Católicos, 20 DIRECCION GENERAL Y DEPOSITO, BARQUILLO 4.—MADRID

La Equitativa de los Estados Unidos del Brasil

(A EQUITATIVA DOS E. U. DO BRAZIL) SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Direccion general en España: Alcalá, 73.—MADRID Seguros de vida con primas vitalicias y beneficios acumulados.—Seguros de vida con primas temporales y beneficios acumulados.—Seguros de vida dotales a cobrar a los 10, 15 ó 20 años, con beneficios acumulados.—Seguros de vida en conjunto (sobre dos cabezas) y beneficios acumulados. SEGUROS DE VIDA DE TODAS CLASES CON SU VIJE SEMESTRAL EN METALICO Con una póliza de seguro con sorteo, se puede constituir un capital, garantizar el porvenir de la familia y recibir en efectivo el importe de la póliza, si resulta premiada en los sorteos que se celebran el 15 de Abril y el 15 de Octubre de cada año.—Subscripción: Para Granada y Almería, don Antonio Molina de Haro, Abogado. Oficinas: De 2 a 6 de la tarde.—Oficios, 14, (casquina a la calle del Estribo, frente a la Capilla Real), Granada.—Autoriza a la Comisaría general de Seguros.

La Themis

Laura, 7, 1.º—BARCELONA Compañía Anónima de Seguros contra incendios, explosiones, paralización de trabajo y accidentes a prima fija FUNDADA EN EL AÑO 1882 Delegado General para la provincia de Granada Antonio Molina de Haro Oficinas, número, 14. GRANADA

PRIMERA SOCIEDAD AUSTRIACA DE SEGUROS CONTRA EL ROBO

Piazza de la Universidad, 35.—Barcelona En Granada Antonio Molina de Haro OFICIOS, 14 Se necesitan Agentes en la provincia

D. AMALIA GÓMEZ MOLINA PROFESORA EN PARTOS CALLE DE ELVIRA, N.º 109

¿ENO MAS CALVOS??

Quando estéis cansados de ensayar todos los productos que pompo amente se anuncian para curar la calvicie, recurrir al

“Secreto Indio”

y os garantizamos que antes de 10 días no se caerá ni un cabello de vuestra cabeza, y que antes de dos meses vuestra calva tendrá una cabellera abundante, fuerte, sedosa y brillante.

1.000 Pesetas se darán al que pruebe que el

“SECRETO INDIO”

no es el mejor específico para hacer crecer el pelo. Frasco grande, 6 pesetas. Frasco pequeño, 4 pesetas.

Dpositarios en Madrid: Sres. Martín y Durán, Mariana Binedo, 10. De venta en Granada: Perfumería Iglesia; Perfumería La Florida; Pablo Rodríguez, Esparteros 14; José Baena, Reyes Católicos 15; Alfonso Torres, Reyes Católicos 29; Perfumería La Giraldá, Reyes Católicos, 32; El Busn Tono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, droguerías y farmacias.

Fábrica de pianos

BARCELONA.—Amalia, 28 Casa fundada en 1870 Ventas al contado y a plazos desde 5 duros al mes 10 años garantía Pianos combinados antipianistas. SUBLIME marca VIDAL.—BARCELONA Son los pianos que prefieren los mejores concertistas

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

NOTICIERO GRANADINO

En esta imprenta se hacen Cartas comerciales y particulares, Facturas, Circulares, Tarjetas de anuncio, visita y comerciales, Cheques, Recibos, Abonars, Memorándums, Cartas de remesa, Sobres timbrados, Libros rayados, Impresión de catálogos, revistas, libros y folletos, Letras de cambio, Participación de enlace, natalicio y defunción, Tarjetas postales, Avisos de giro, Menús y cuanto se relacione con la Tipografía, toda con prontitud y a precios económicos.

OFICINAS Lachambre, 8 (segundo) TALLERES Manuel Paso, 2 (bajos)

CAFÉ ESPAÑOL

El dueño de este acreditado establecimiento, participa a sus clientes y al público en general, que desde el 1.º de Agosto, el precio del café será tan solo el de 15 céntimos, a pesar de seguir empleando el riquísimo Yauco legítimo de Puerto Rico que tanta fama ha conquistado para “El Español”. Exquisitos helados, cerveza, licores y vinos finos. Reyes Católicos, 87

Herniados

En la Farmacia y Droguería de San Gil se encuentra el verdadero vendaje Barrère, desconfiad de las imitaciones y exigir siempre en el cinturón la marca firma M. Barrère.

DGN MIGUEL GONZALEZ PERALES Farmacia y Droguería de San Gil

Fábrica de Gorras

NICOLÁS BERMUDEZ Mesones, 61 (Esquina placeta del Sto. Cristo) Ventas por mayor y detall Confección de encargos desde 1 peseta

MENUS de lujo, litografiados, para banquetes, impresos desde 4 pesetas el ciento. Se reciben encargos en el

Noticiero Granadino

CARRILLO Y COMPAÑIA

ALHONDIGA, 11 y 13.—GRANADA PRIMERAS BATERIAS PARA AGUJOS.—AGUJOS COMPLETOS PARA TODA CLASE DE CULTIVOS Semilla de Remolacha PARA BRABOS SUT RUSA Y UN GRAN RECONOCIMIENTO El kilo a 150 pesetas

D.ª Rafaela Moreno

PROFESORA EN PARTOS San Jacinto, número 13

LA URBANA

Compañía Anónima de Seguros contra el Incendio : Asseguradora Oficial de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Granada LA MÁS ANTIGUA DE LAS QUE OPERAN EN ESPAÑA (78 años de existencia) RESERVAS: 100 millones de pesetas SINDICATOS PASAJES HASTA EL 1912: 202.167.517/2 DIRECCION PARA LA PROVINCIA: D. VICENTE ALMAGRO GRANADA: De cañero a cañero, Barquillo 12, 6 (casquin por la Marina)

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS CAPITAL SOCIAL: 2.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal 25 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA y SEGUROS CONTRA INCENDIOS SUBSCRIBIDOS EN GRANADA: Señores don Luis Alvarado, calle de la Cruz, 2 (casquin de San Gil) y don Manuel Quintana, plaza del Carmo, 1, 2.º piso

EN LOS Almacenes LA PAZ

Venta especial para final de temporada

Del 3 al 31 de Agosto, diez por ciento de descuento en todos los artículos de la casa, en las compras de CONTADO al DETALL. Los precios RIGUROSAMENTE FIJOS y la seriedad en

el cumplimiento de cuantos beneficios se ofrecen, son la garantía definitiva para el comprador. Nuestros cupones de los periódicos y billetes de tranvía, se admiten como dinero en la proporción establecida.

SUBSISTE EL OBSEQUIO DE UN DÍA DE VENTA MENSUAL

Folleto del NOTICIERO GRANADINO 38 JORGE OHNET SERGIO PANINE cendista.—Es la suerte que merece un gran señor como usted. ¡Oh! usted es como esos lienzos admirablemente pintados; necesitan un marco de primoroso trabajo. Pues bien, ya tiene usted el marco, y bien dorado por cierto. Y reía, fingiéndose muy satisfecho por la felicidad de Sergio, cuya mano había cogido golpeándole suavemente con las suyas. —La suegra no es muy acomodaticia ciertamente, —continuó con fingida ingenuidad, —pero es usted tan encantador! Quizá nadie más que usted podía amansar a la señora Desvarennés, y usted lo ha hecho

seguido. ¡Oh! Le ama a usted bien, mi querido Príncipe; me lo decía hace un momento; ha conquistado usted su corazón. No sé como se le compone amigo mío, pero es usted irresistible. A propósito: no he presenciado la lectura del contrato y me olvidé de preguntar a Cayrol. ¿Bajo qué régimen se ha casado usted? El Príncipe miró a Herzog con una cara que no era precisamente benévola; pero el hacendista, con los ojos bajos e inclinado el cuerpo, tenía un aspecto de tan natural indiferencia que Sergio no pudo menos de responder: —Nos hemos casado bajo el régimen del “il”. —¡Ah! ¡ah! La costumbre de Normandía, —exclamó Herzog, cuyo semblante se contrajo. —Me habían dicho, en efecto, que la señora Desvarennés era mujer hábil, y lo ha probado. El régimen de “il” firmó usted el contrato a ojos cerrados, mi querido Príncipe! Está

bien. Está bien. Se ha portado usted como un caballero. Se expresaba hasta entonces con el aspecto más ingenuo; pero de pronto, levantando los ojos, con mirada brillante y plegando sus labios con irónica sonrisa, dijo explícitamente: —¿Sabe usted, amigo mío, que se ha dejado engañar? —Caballero...—exclamó Sergio con altivez. —No se enfada usted, ya no es tiempo y será inútil, —replicó el hacendista. —Déjeme, por el contrario, explicarle su posición. Le han estado a usted las manos, y no podrá disponer ni de un céntimo de la fortuna de su mujer sin su consentimiento. Verdad es que,afortunadamente para usted, tendrá sobre esta influencia, pero también debe prevverse que la aconsejará su madre, y su madre es muy hábil. ¡Ah, Príncipe mío! Ha caído usted en una trampa. Jamás le hubiera creído. Desconcertado Sergio un mo-

mento, recobró su aplomo y miró a Herzog frente a frente. —No sé que idea habrá usted formado de mí, caballero, —dijo; —ni comprendo con qué objeto me habla usted de esta manera. —Por el interés que usted me inspira —interrumpió Herzog. —Es usted un hombre encantador y me agrada mucho. Con las aficiones que usted tiene y yo conozco, posible es que dentro de poco tiempo necesite fondos. Búsqueme usted entonces y le interesaré en los negocios. Hasta la vista, querido Príncipe. Sin dejar a Sergio tiempo para contestar, dirigióse Herzog al invernadero donde le esperaba impacientemente su hija. El Príncipe le siguió algo preocupado. Las palabras de Herzog despertaron en su espíritu importunas ideas. ¿Sería verdad que le había engañado la señora Desvarennés, y que, con su aparente grandeza y generosidad, acababa de sujetarle como un negocio a la voluntad de su hija?

Hizo un esfuerzo para recobrar la serenidad. —Micaela me ama, —se dijo —y todo marchará bien. La señora Desvarennés fué a unirse con los recién casados. Poco a poco los salones quedaban despoblados. Sergio llamó aparte a Cayrol. —¿Qué va usted a hacer esta noche, querido? —le preguntó. —Sabe usted que tiene preparada habitaciónes en el palacio. —Si, ya he dado las gracias a la señora Desvarennés, pero pienso volver a París. Nuestro paraiso en miniatura nos espera, y quiero entrenarle esta noche. He mandado traer mi carruaje, y me llevo por la posta a mi mujer. —Pero eso es un rapto, —exclamó Sergio gozoso. —¡Ni que estuviéramos en tiempo de la Regencia! —Para que usted vea; así somos nosotros los banqueros, —respondió Cayrol riendo. Y cambiando después de tono, añadió:

—Estoy impaciente, palpitante, con escalofríos, con una turbación deliciosa. Figúrese usted un corazón completamente nuevo como el mío para estas sensaciones; que jamás ha amado, y que ahora ama con locura. Instintivamente miró Sergio a Juana. Estaba sentada, un poco pálida y de mal humor. La señora Desvarennés, entre Juana y Micaela, abrazaba estrechamente a las dos jóvenes, notándose en sus ojos una pena. Conocía la madre que se aproximaban los últimos momentos de su reinado absoluto, y estrechaba con suprema adoración aquellas dos niñas que habían crecido a su lado como dos débiles y preciosas plantas. —He aquí terminado el fausto día, —les dijo. —Las dos estáis ya casadas y no me pertenecéis... ¡Cómo os voy a echar de menos! Esta mañana tenía dos hijos, y ahora... —Ahora tienes cuatro, —interrumpió Micaela. —¡Quéjate!